
क्रमचय तथा संचय 

Ex 6.1 

प्रश्न 1. n का मान ज्ञात कीजिए, िबजक 

 

 
 

हल : (i) दिया है। 

 



 

 



 

प्रश्न 2. ALLAHABAD शब्द के अक्षरद ंसे बने जिजिन्न शब्दद ंकी संख्या ज्ञात कीजिए। 

 

हल- यहााँ पर कुल अक्षर 11 हैं। इनमें से चार A, िो L के अक्षर हैं। 

अतः अभीष्ट संख्या होगी 

 

प्रश्न 3. TRIANGLE शब्द के अक्षरद ंसे जकतने शब्द बनाये िा सकते हैं? इनमें से जकतने शब्द T से 

आरम्भ एिं E पर समाप्त हदते 

 

हल- TRIANGLE में सभी 8 अक्षर दभन्न-दभन्न हैं। 

सभी 8 अक्षर लेकर क्रमचय (शब्द) बनाये जायें, तो शब्दो ंकी कुल संख्या 

 
प्रते्यक शब्द T से प्रारम्भ हो तथा E पर समाप्त हो तो दिर D तथा I स्थथर हो जाते हैं और इसदलए हमें 

केवल 6 अक्षरो ंको ही व्यवस्थथत करना है। अतः शब्दो ंकी संख्या होगी 

 

प्रश्न 4. अंकद ं1, 2, 3, 4, 5, 6 से 3000 तथा 4000 के मध्य ऐसी जकतनी संख्याएँ बनाई िा सकती 

हैं, िद 5 से जििाज्य हैं ? 

 

हल- 3000 से 4000 के मध्य प्रते्यक संख्या चार अंको ंसे बनती है और यह अंक 3 से आरम्भ होनी 



चादहए। अतः हमें शेष 5 अंको ं1, 2, 4, 5, 6 में से केवल 3 अंको ंको ही चुनकर व्यवस्थथत करना है, क्ोदंक 

यहााँ अंको ंकी पुनरावृदि नही ंकरनी है। 

अतः अभीष्ट संख्याओ ंकी दगनती = 5P3 

 
 

इसे खण्ड बनाकर दनम्नानुसार आसानी से समझा जा सकता है 

 

 
 

अब, िूसरे भाग में हम िेखते हैं दक केवल वे ही संख्याएाँ  5 से दवभाज्य होगंी दजनके अन्त में अंक 5 होगा। 

अतः 4 अंको ंवाली संख्याओ ंमें अंक 3 आरम्भ के थथान पर तथा अंक 5 अस्न्तम थथान पर दनद त होगें। 

इस प्रकार हमें शेष 4 अंको ंमें से केवल 2 अंको ंको ही चुनकर व्यवस्थथत करना है। 

 
 

इसे खण्ड बनाकर दनम्नानुसार आसानी से समझा जा सकता। 

 

प्रश्न 5. अंकद ं0, 1, 2, 3, 4, 5 से छः अंकद ंकी जकतनी संख्याएँ बनाई िा सकती हैं ? 

 

हल- दिए गए अंक 0, 1, 2, 3, 4, 5 से छः अंको ंकी बनने वाली संख्याएाँ  = 6 

दकनु्त इनमें वह संख्याएाँ  भी शादमल हैं जो 0 से प्रारम्भ होती है। अतः 0 से प्रारम्भ होने वाली संख्याएाँ  

 
अतः दिए गए अंको ंमें छः अंक की बनने वाली कुल संख्याएाँ  

 



प्रश्न 6. अंकद ं1, 2, 3, 4, 5, 6 से 1000 से छदटी तीन अंकद ंकी जकतनी संख्याएँ बनाई िा सकती हैं, 

िबजक अंकद ंकी पुनरािृजि नही ंहद? 

 

हल- 6 अंको ंमें से 3 अंको ंको लेकर बनने वाली संख्याएाँ  होगंी 

 

प्रश्न 7. एक सजमजत के 15 सदसे्य एक गदल मेि के चारद ंओर जकतने प्रकार से बैठ सकते हैं, िबजक 

सजचि, अध्यक्ष के एक ओर तथा उप सजचि दूसरी ओर बैठता है? 

 

हल- सदमदत में कुल सिस्ो ंकी संख्या = 15 

सदचव, अध्यक्ष एक ओर और उपसदचव िूसरी ओर बैठता है। 

इस स्थथदत में सदमदत में सिस्ो ंकी संख्या = 13 हुई। 

13 सिस्ो ंको गोल मेज के चारो ंओर बैठाने के तरीके 

 
 

अब सदचव, अध्यक्ष व उपसदचव को इस प्रकार बैठाने के तरीके जबदक सदचव, अध्यक्ष एक ओर और 

उपसदचव िूसरी ओर = 2 होगें। 

अतः िी गई शतत के अनुसार सदमदत के 11 सिस्ो ंको गोल मेज के चारो ंओर बैठाने के कुल तरीके 

 

प्रश्न 8. एक रेलिे लाइन पर 15 से्टशन हैं। इसके जलए एक शे्रणी के जकतने जिजिन्न प्रकार के जटकट 

छपिाने चाजहए जक जकसी िी से्टशन से एक व्यक्ति इस लाइन के जकसी अन्य से्टशन कद जटकट 

खरीद सके? 

 

हल- एक रेलवे लाइन पर 15 से्टशन हैं। इसदलए एक से्टशन से िूसरे से्टशन तक जाने के दलए अलग-

अलग तरह की 14 दिकि की आवश्यकता पडेगी। इसका अथत यह हुआ दक प्रते्यक से्टशन पर 14 तरह 

की अलग-अलग दिकि होनी चादहए। अतः 15 से्टशन के दलए = 14 x 15 

= 210 तरह की दिकिो ंकी आवश्यकता होगी। 

इसदलए दिकिो ंकी आवश्यकता = 210 

प्रश्न 9. एक माला बनाने में 10 जिजिन्न मदती जकतने प्रकार से जपरदए िा सकते हैं, िबजक उनमें से 

चार जिशेष मदती किी िी पृथक् नही ंरहे? 

 

हल- यहााँ पर हम चार दवशेष मोती को एक मोती के बराबर मान लेंगे। इस प्रकार अब मोदतयो ंकी संख्या 

= 7 

 

यहााँ पर यदि मोती िदक्षणावतत दिशा में दपरोये जाते हैं तो माला को िूसरी ओर बिलने पर वे वामावतत दिशा 



में हो जाते हैं । इस प्रकार िदक्षणावतत और वामावतत दिशाओ ंसे एक ही क्रम प्राप्त होता है। अतः दवन्यासो ं

की संख्या 

 

 
 

वे चार मोती जो दक कभी भी पृथक् नही ंहोते हैं। वे आपस में 4 तरह से बिल सकते हैं। 

अत: दवन्यासो ंकी कुल संख्या 

 

प्रश्न 10. अंकद ं0, 1, 2, …… 9 से ऐसी जकतनी संख्याएँ बनाई िा सकती हैं, िद 6000 या इससे बडी 

तथा 7000 से छदटी हद और 5 से जििाज्य हद । िबजक जकसी िी अंक की जकतनी िी बार 

पुनरािृजि हद सकती है? 

 

हल- 6000 या इससे बडी तथा 7000 से छोिी संख्या का मतलब है दक संख्या 6000 से 6999 तक है। हमें 

यहााँ संख्या 4 अंको ंकी बनानी है, दजसमें पहला अंक 6 रहेगा तथा अस्न्तम अंक 5 या शून्य का रहेगा। यहााँ 

अंको ंकी दकतनी भी बार पुनरावृदि हो सकती है। इसे खण्ड बनाकर अग्रानुसार आसानी से समझा जा 

सकता है– 

 

 

प्रश्न 11. शब्द SCHOOL के अक्षरद ंसे जकतने शब्द बनाये िा सकते हैं, िबजक ददनद ंO साथ-साथ 

नही ंआते हद?ं 

 

हल- यहााँ पर कुल अक्षर 6 हैं। इनमें से िो O के अक्षर हैं। अतः 

अभीष्ट शब्दो ंकी संख्या 

 
दिया गया है दक O साथ-साथ आते हैं। इसदलए िोनो ंअक्षरो ंको एक ही मान लेंगे और इससे बनने वाले 

शब्द = 5 

इसदलए अभीष्ट शब्दो ंकी संख्या जबदक िोनो ंO साथ-साथ नही ंआते हो ं



 

 

Ex 6.2 

प्रश्न 1. n का मान ज्ञात कीजिए, िबजक 

 

(i) 2nC3 : nC3 = 11 : 1 

(ii) 20Cn-2 = 20Cn+2 

(iii) nC10 = nC15 

 

हल- 

 

(i) 2nC3 : nC3 = 11 : 1 

 
⇒ 2n(2n – 1)(2n – 2) = 11. n(n – 1)(n – 2) 

⇒ 2(4n² – 6n + 2) = 11(n² – 3n + 2) 

 

⇒ 8n² – 12n + 4 = 11. n² – 33n + 22 

⇒ 11n² – 33n + 22 – 8n² + 12n – 4 = 0 

⇒ 3n² – 21n + 18 = 0 

या n² – 7n + 6 = 0 

या (n – 6)(n – 1) = 0 

∴ n = 1, 6. 

लेदकन n = 1 रखने पर 2nC3 और nC3 का मान दनकालना सम्भव नही ंहोगा इसदलए n = 6 होगा। 



(ii) 20Cn-2 = 20Cn+2 

हम जानते हैं nCx = nCy ⇒ x = y या x + y = n. 

इस सूत्र का प्रयोग करते हुए 

n – 2 + n + 2 = 20 

⇒ 2n = 20 

⇒ n = 10 

(iii) nC10 = nC15 

उपरोक्त सूत्र से n = 10 + 15 = 25 

प्रश्न 2. 50C11 + 50C12 + 51C13 – 52C13 का मान ज्ञात कीजिए। 

 

हल- 

 

(50C12 + 50C11) + 51C13 – 52C13 

अब सूत्र nCr + nCr-1 = n+1Cr से 

= 51C12 + 51C13 – 52C13 

= (51C13 + 51C12) – 52C13 

= 52C13 – 52C13 = 0 

प्रश्न 3. एक जििुि ABC की िुिाओ ंAB, BC, CA पर क्रमशः 3, 4 तथा 5 जबन्दु हैं। इन जबन्दुओ ंसे 

रजचत कुल जििुिद ंकी संख्या जकतनी हदगी? 

 

हल- यहााँ पर समतल में कुल दबन्िुओ ंकी संख्या होगी 

= 3 + 4 + 5 = 12 

दकसी दत्रभुज को बनाने के दलए 3 दबन्िुओ ंकी आवश्यकता होती है। इसदलए यदि 12 दबन्िुओ ंमें से कोई 

भी तीन दबन्िु एक सरल रेखा में न हो ंतो 12 दबन्िुओ ंसे 12C3 दत्रभुज बन सकते हैं। दकनु्त 3 दबन्िु एक 

सरल रेखा में होने के कारण 3C3 दत्रभुज कम बनेंगे। इसी तरह से 4C3 व 5C3 दत्रभुज कम बनेंगे। 

 

अतः दत्रभुज की अभीष्ट संख्या होगी। 

= 12C3 – (3C3 + 4C3 + 5C3) 

= 20 – (1 + 4 + 10) 

= 20 – 15 

= 5 

प्रश्न 4. एक सन्दूक में दद सफेद, तीन काली ि चार लाल गेंदें हैं। इस सन्दूक से तीन गेंदें जकतनी 

जिजियद ंसे जनकाली िा सकती हैं, जिनमें कम से कम एक काली गेंद अिश्य हद? 

 

हल- सन्िूक में कुल गेंिें  = 2 + 3 + 4 = 9 दजनमें तीन काली तथा 6 अन्य गेंिें  हैं। 



अतः 

स्थथदत (i) जब एक काली व 2 अन्य गेंिें  आयें तो कुल तरीके 

 
 

स्थथदत (ii) यदि िो काली व एक अन्य गेंि आये तो कुल तरीके 

 
 

स्थथदत (iii) यदि तीनो ंही गेंिें  काली आयें तो कुल तरीके 

= 3C3 = 1 

 

इसदलए कुल तरीके (दवदि) = 45 + 18 + 1 = 64 

प्रश्न 5. छः जिजिन्न रंगद ंकी झण्डयद ंसे एक या अजिक लेकर जकतने प्रकार से संकेत जदये िा सकते 

हैं? 

 

हल- 

 

(i) एक झण्डी लेकर संकेत दिये जा सकते हैं = 6C1 x 1 

(ii) िो झण्डी लेकर संकेत दिये जा सकते हैं = 6C2 x 2 

(iii) तीन झण्डी लेकरे संकेत दिये जा सकते हैं = 6C3 x 3 

…………….. 

…………….. 

इसी तरह से छः झण्डी लेकर संकेत दिये जा सकते हैं। 

 

प्रश्न 6. जकसी बहुिुि में जिकणो की संख्या 44 हैं, तद उसकी िुिाओ ंकी संख्या ज्ञात कीजिए। 

 

हल- n भुजाओ ंवाले बहुभुज में n शीषत हैं, तो इन शीषों में से िोिो को लेकर बनाये जाने वाले दवकणो की 

संख्या nC2 होगी। 



 
n = -8 असम्भव है चूाँदक बहुभुज की भुजाएाँ  ऋणात्मक नही ंहो सकती,ं इसदलए n = 11 होगा। 

प्रश्न 7. 1, 2, 3, 4, 5, 6 

 

हल : दिये गये अंक = 1, 2, 3, 4, 5, 6 

अंको ंकी संख्या = 6 

अब हमें 6 अंको ंमें से चार अंक चुनकर संख्याएाँ  बनानी हैं तथा संख्याओ ंमें अंक 4 व 5 का होना 

आवश्यक है। 

अंक 4 व 5 चुनने के तरीके = 1 

 

अब हमें 2 अंको ंकी आवश्यकता और है। अतः शेष 4 अंको ंमें से 2 अंक चुनने के तरीके = 4C2 = 6. 

अतः 6 में से 4 अंक चुनने के कुल तरीके = 6 x 1 = 6. 

अब चुने गये 4 अंको ंसे 4 अंको ंकी संख्या बनाने के तरीके 

 
अतः अभीष्ट संख्याएाँ  = 6 x 24 = 144 

प्रश्न 8. छः ‘+’ तथा चार ‘-‘ जचह्द ंकद एक सरल रेखा में कुल जकतने प्रकार से रखा िा सकता है जक 

कदई िी दद ‘-‘ के जचह् पास पास नही ंआते हद ं? 

 

हल- छः ‘+’ दचह्न एक-एक थथान छोडकर एक तरीके से दलखे जा सकते हैं। अब इन दचह्नो ंके मध्य पााँच 



थथान तथा दसरो ंपर िो थथान खाली होगें। अब इन सात थथानो ंपर चार ‘-‘ दचह्न दलखने के तरीके 

 

प्रश्न 9. 8 जिद्याजथियद ंऔर 5 प्राध्यापकद ंमें से 5 जिद्याजथियद ंऔर 2 प्राध्यापकद ंकी एक कॉलेि पररषद् 

बनानी है। इस प्रकार की जकतनी जिजिन्न पररषदें बन सकती हैं ? 

 

हल- 8 दवद्यादथतयो ंमें से 5 दवद्यादथतयो ंके चुनने के प्रकार = 8C5 

5 प्राध्यापको ंमें से 2 प्राध्यापको ंके चुनने के प्रकार = 5C2 

 

अतः 8 दवद्यादथतयो ंऔर 5 प्राध्यापको ंमें से 5 दवद्यादथतयो ंऔर 2 प्राध्यापको ंकी एक कॉलेज पररषि् बनाने के 

दलए दवदभन्न पररषिो ंकी संख्या = 8C5 x 5C2 

= 56 x 10 

= 560 

प्रश्न 10. 14 क्तखलाजडयद ंमें से जक्रकेट के जलए 11 क्तखलाजडयद ंकी एक टदली बनानी है, जिसमें कम से 

कम 2 गेंदबाि जिद्यमान हद,ं िबजक केिल 4 क्तखलाडी ही गेंद फें क सकते हैं। यह टदली जकतने 

प्रकार से बनाई िा सकती है? 

 

हल- कुल स्खलादडयो ंकी संख्या = 14 

कुल गेंिबाजो ंकी संख्या = 4 

उन स्खलादडयो ंकी संख्या जो गेंिबाजी नही ंकर सकते 

= 14 – 4 = 10 

 

एक दक्रकेि िीम 11 स्खलादडयो ंकी बनाने के दलए दजसमें कम से कम 2 गेंिबाज दवद्यमान हो,ं दनम्न प्रकार 

से चयन कर सकते 
10C9 × 4C2 + 10C8 × 4C3 + 10C7 × 4C4 

⇒ 10 × 6 + 45 × 4 + 120 × 1 

⇒ 60 + 180 + 120 

⇒ 360 

Miscellaneous Exercise 



प्रश्न 1. यजद nPn-2 = 60 हद, तद n का मान हदगा 

 

(A) 2 

(B) 4 

(C) 5 

(D) 3 

हल : (C) 

प्रश्न 2. nPr ÷ nCr बराबर है 

(A) n! 

(B) (n – r)! 

(C)  

(D) r! 

 

हल : (D) 

प्रश्न 3. 5 व्यक्ति एक गदल मेि पर जकतने प्रकार से बैठ सकते हैं ? 

(A) 120 

(B) 24 

(C) 60 

(D) 12 

 

हल : (B) 

प्रश्न 4. BHILWARA के अक्षरद ंसे जकतने शब्द बनाए िा सकते हैं। 

 

(A)  

(B) 8! 

(C) 7! 

(D)  

 

हल : (A) 

प्रश्न 5. 

 
बराबर है 

(A) 51C4 



(B) 52C4 

(C) 53C4 

(D) इनमें से कोई नही ं

हल : (B) 

प्रश्न 6. 61C57 – 60C56 का मान है 

 

(A) 61C58 

(B) 60C57 

(C) 60C58 

(D) 60C56 

 

हल : (B) 

प्रश्न 7. यजद 15C3r = 15Cr+3, तद r बराबर है 

 

(A) 5 

(B) 4 

(C) 3 

(D) 2 

 

हल : (C) 

प्रश्न 8. एक िृि की पररजि पर 6 जबन्दु हैं, इनकद जमलाने िाली सरल रेखाओ ंकी संख्या हदगी 

 

(A) 30 

(B) 15 

(C) 12 

(D) 20 

 

हल : (B) 

प्रश्न 9. BHOPAL के अक्षरद ंसे जकतने शब्द बनाए िा सकते हैं? 

 

(A) 124 

(B) 240 

(C) 360 

(D) 720 



 

हल : (D) 

प्रश्न 10. एक िृि की पररजि पर 4 जबन्दु हैं, इनकद जमलाकर जकतने जििुि बनाए िा सकते हैं? 

 

(A) 4 

(B) 6 

(C) 8 

(D) 12 

 

हल : (A) 

प्रश्न 11. यजद nC9 = nC7, तद nC16 ज्ञात कीजिए। 

 

हल- प्रश्नानुसार 
nC9 = nC7 

∴ 7 + 9 = n 

∴ n = 16 

 

क्ोदंक nCx = nCy 

⇒ x + y = n 

अतः nC16 = 16C16 

 
= 1 

प्रश्न 12. n का मान ज्ञात कीजिए। 

(i) 2nC3 : nC3 = 12 : 1 

(ii) 2nC3 : nC3 = 11 : 1 

 

हल- (i) 2nC3 : nC3 = 12 : 1 



 
या 2n – 1 = 9 

या 2n = 9 + 1 = 10 

n = 5 

(ii) 2nC3 : nC3 = 11 : 1 

 
या 4 (2n – 1) = 11 (n – 2) 

या 8n – 4 = 11n – 22 

या 8n – 11n = – 22 + 4 

या – 3n = – 18 

या n = 6 

प्रश्न 13. जकसी िृि पर क्तथथत 11 जबन्दुओ ंसे हदकर िाने िाली िीिाओ ंकी संख्या ज्ञात कीजिए। 

 

हल- एक वृि के दकन्ी ंिो दबन्िुओ ंको दमलाने पर ही एक जीवा प्राप्त होती है। अतः 11 दबन्िुओ ंसे एक 



जीवा 11C2 प्रकार से खीचंी जा सकती है। अथातत् 

 

 

प्रश्न 14. 52 पिद ंकी एक गड्डी में से 5 पिद ंकद लेकर बनने िाले संचयद ंकी संख्या ज्ञात कीजिए यजद 

प्रते्यक संचय में तथ्यतः एक इक्का है। 

 

हल- 52 पिो ंकी ताश की एक गड्डी में 4 इके्क तथा 48 अन्य ताश होते हैं। अब हम एक इक्का व 4 अन्य 

ताश चुन सकते हैं तथा यह 4C1 x 48C4 प्रकार से दकया जा सकता है। 

 
= 778320 

प्रश्न 15. एक समतल में n जबन्दु हैं, जिनमें m जबन्दु समरेखीय हैं। इन जबन्दुओ ंकद जमलाकर बनाये 

िाने िाले जििुिद ंकी संख्या जकतनी हदगी? 

 

हल- तीन दबन्िुओ ंको दमलाकर एक दत्रभुज बनता है, लेदकन जो दबन्िु समरेखीय है, उनसे दत्रभुज नही ंबन 

सकते हैं। 

अतः इन दबन्िुओ ंको दमलाकर बनाये जाने वाले दत्रभुजो ंकी संख्या = nC3 – mC3 

प्रश्न 16. एक दशिुि में जिकणो की संख्या ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दवकणो की संख्या =  होगी। 

प्रश्नानुसार n = 10 दिया है। 

∴ दवकणो की संख्या =  =  

= 5 × 7 

= 35 

प्रश्न 17. एक रेलगाडी में 5 सीटें खाली हैं, तद तीन यािी इन सीटद ंपर कुल जकतने प्रकार से बैठ 

सकते हैं? 

 

हल- खाली सीिो ंकी संख्या = 5 



यादत्रयो ंकी संख्या = 3 

तीन यात्री इन सीिो ंपर दनम्न प्रकार से बैठ सकते हैं 

 

प्रश्न 18. 6 लडकद ंतथा 4 लडजकयद ंमें से 7 का एक समूह बनाना है। यजद समूह में लडके 

बहुसंख्यक रहें, तद समूह जकतने प्रकार से बनाया िा सकता है? 

 

हल- लडको ंकी संख्या = 6 

लडदकयो ंकी संख्या = 4 

 

हमें यहााँ पर 7 का समूह बनाना है दजसमें लडके बहुसंख्यक रखने हैं, इनका समूह दनम्न प्रकार से बनाया 

जा सकता है 

 

= 6C6 x 4C1 + 6C5 x 4C2 + 6C4 x 4C3 

= 1 x 4 + 6 x 6 + 15 x 4 

= 4 + 36 + 60 

= 100 

प्रश्न 19. 8 व्यक्तियद ंके समे्मलन में यजद प्रते्यक व्यक्ति एक-दूसरे से एक ही बार हाथ जमलाता हद, 

तद हाथ जमलने की कुल संख्या जकतनी हदगी? 

 

हल- व्यस्क्तयो ंकी संख्या = 8 

प्रते्यक व्यस्क्त एक िूसरे से हाथ दमलाता है। 

हाथ दमलाने की कुल संख्या होगी 

 
= 28 

प्रश्न 20. 6 पुरुष एिं 6 मजहलाएँ एक गदल मेि के चारद ंओर जकतने प्रकार से बैठ सकते हैं, िबजक 

कदई िी दद मजहलाएँ साथ-साथ नही ंबैठे? 

 



हल- 6 पुरुष एक गोल मेज के चारो ंओर दनम्न प्रकार से बैठ सकते हैं 

 
पुरुषो ंके बीच में ररक्त थथानो ंपर 6 मदहलाएाँ  बैठ सकती हैं। जब कोई भी िो मदहलाएाँ  साथ-साथ नही ंबैठें , 

उसके प्रकार 

 
= 120 x 720 

= 86400 

प्रश्न 21. ASSASSINATION शब्द के अक्षरद ंके जकतने जिन्यास बनाएं िा सकते हैं, िबजक सिी ‘S’ 

एक साथ रहें? 

 

हल- शब्द ASSASSINATION में कुल 13 अक्षर हैं दजसमें A-तीन, S-चार, I-िो, N-िो तथा T-1 है। िी 

गई शतत के अनुसार चारो ंS एक साथ रहें तो इनको एक अक्षर मानना पडेगा। अतः अब कुल अक्षर = 10 

इसमें A-3, I-2 तथा N-2 हैं। अतः इस शब्द के अक्षरो ंका दवन्यास जबदक चारो ंS एक साथ हो—ं 

 
 

= 151200 

 

 

 

 


